ohmického odporu, dostaneme zdénlivy vykon S [VA]. Abychom dostali
¢inny vykon P [W], musime promitnout tseéku I znadiei proud do vektoru
napétf U, ktery s nf svird Ghel fizového posuvu mezi proudem a napdtim ¢.
Primét je dlouhy I cos ¢ a éinny (skuteény) vykon je

P="Ulcos g (99)

Stiidavy vylkon mét watbmetr W (obr. 173), ktery mé okruh proudovy
zapojeny do série se spotfebitem jako ampérmetr a okruh napétovy, ktery
pripojime na svorky spotiebide jako voltmetr (na obr. 173 je jen pro na-
zornost zakresleno také zapojeni ampérmetru a voltmetru). Na spotiebidi N
naméfil wattmetr napt. vykon P = 2310 W = 2,31 k'W. Ampérmetr 4 na-
métil proud I = 15 A, voltmetr ¥V namé&fil napéti U = 220 V. Zdanlivy vykon
8 = UI = 220.15 = 3300 VA = 3,3 kVA. Utinik cos ¢ = P/S = 2310
3300 = 0,7.

U stifdavého jednofizového proudu tedy méme:

okam¥ity vykon P, = U, . I, [W]

¢inny vykon P = U . I . cos g [W]

zdanlivy vyikon § = U . I [VA]

jalovy vykon P, = U . I .sin ¢ [VAr]; jalovy piikon @, = P . tg ¢ [kVAr]
G¢inik cos g = P[S; fAzovy posun ¢ = arc cos(P[S); tg ¢ = Po/P = Q,/P.

Jalovy proud ma jen magnetické G&inky, nepracuje, odtud nizev jalovy; za-
hifvé viak vodite a zatéZuje sif, psobi ztraty. Jalovy vykon se mé# v ja-
lovych voltampérech VAr, kde r znadi reaklanént, jalovy, nebo v jalovych
kilovoltampérech kV Ar, kterym se iiké zkricensd kilovary. Jalovému vykonu
se takd fikéd hormanence.

Piiklady: 1. Fdzovy posun mezi nap&tim a proudem podle obr, 171 je napt.
1/12 periody pii kmitoétu 50 Hz. Maximdlni hodnota proudu je o 1/12 periody,
tj. 0 0,0017 & za maximdlni hodnotou napéti. Je tedy fdzovy posun

360°/12 = 30° a Gdinik cos ¢ = cos 30° = 0,866

2. Wattmetr ukazuje ptikon P, = 12,8 kW, jalovy wattmetr ukazuje jalovy
piikon @, = 14,2 kVAr. Jaky je téinik?

tgp = P,/P = Q,/P, = 14,2/12,8 = 1,1; tdinik cos ¢ = 0,67 z tabulek gonio-
metrickych (dhlovych) funkei.

3. Z trojfdzové sitd se sdrufenym napéiim U = 380 V ge odebird proud
I= 25 A a éinny vikon P = 10 kW,

Zdénlivy piikon § = 1,73 UJI = 1,73 . 380 . 25 = 1645 VA, tj. 16,45 kVA,

Utinik cos ¢ = P}S = 10/16,45 = 0,61; tg ¢ = 1,3.

Jalovy piikon @, = Ptg ¢ = 10, 1,3 = 13 kVAr.

4. Alterndtor na st¥idavy proud doddvd do sits, kterd je zatiZena hlavnd
elektromotory, napéti U = 5000 V a proud I = 100 A, Wattmetr ukazuje
skutedny vykon P = 400 kW, Zddnlivy vykon § = UJ = 5000. 100 = 500 000
VA = 500 kVA. Utinik cos ¢ = P[S = 400/500 = 0,8,

5. Jaky piikon spoticbuje stifdavy jednofdzovy elektromotor pfipojeny na
sit 8 napétim U = 220 V, odebird-li proud I = 100 A a mé Gdinik cos = 0,87
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